



找记者 上壹点

A11-13

齐鲁晚报

2020年8月29日 星期六

好 / 读 / 书

读 / 好 / 书

□美编：继鹏 红

传统意义上,一战被视为欧洲文明的内战,似乎与亚洲没有特别大的关系。其实,正是由于中国、日本、朝鲜、印度、越南的加入,一战才成了真正的“世界大战”。在新书《亚洲与一战》中,哈佛大学教授徐国琦将一战视为亚洲各国近现代故事的出发点,提出五国有“一部共有的历史”,因一战纷纷打开视野,在战中或战后迎来了民族觉醒。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张九龙

### 华工出洋

欧洲的“萨拉热窝枪声”,即刻在亚洲有了回响。当欧洲人在一战中拉锯至筋疲力尽时,日本坐收渔人之利,在远东忙着不断扩张。

一场牵连了许多国家的战役,在德国控制的青岛爆发,并很快以日本的胜利而告终。除青岛之外,日本还夺取了德国在北太平洋的属地:占领了赤道以北的德属岛屿,将德国军队从南太平洋群岛的密克罗尼西亚赶走。这标志着日本不仅作为一个大陆帝国,也作为一个太平洋海上帝国正式崛起。

存亡之际,中国不能不表态。1914年8月6日,袁世凯在总统公告中宣布,中国在一战中中立。过了不久,政府与社会精英看到,一战是中国在国际上建立新声誉、阻止日本占领青岛及向中国扩张的机会,因此又力促中国参战。

当欧洲的“1914一代”无辜地走向战争,对即将到来的血腥洗礼毫无知觉之时,中国的新一代感受到了整个国际体系崩溃所带来的危机——“危险”与“机会”。

中国政府希望利用参战的机会,从日本及其他列强手中收复失去的主权。虽然渴望在正式参战后能派军队到欧洲,但日本坚决反对,英国对此前景不看好,只有法国对接受中国军队加入战斗感兴趣。由于缺乏运输船只及资金,中国向欧洲派兵的愿望落空。结果,中国最大的贡献,是派遣劳工前去支援英法作战。

为了增强存在感,中国人全力推动派遣劳工帮助协约国的计划。整个计划是梁士诒的构想,最初针对的主要目标是英国。但英国对提议当即表示拒绝,梁氏只好将目标转向法国。

14万劳工远赴法兰西,踏上了陌生的欧洲大陆。他们最主要的任务是保障军火补给、清理及挖掘战壕,以及打扫战场。战壕战是一战的特色,而亚洲人在维持地面工事这一战争基础设施方面,起到了至关重要的作用。

送到欧洲的华工,成为东西方之间的信使,帮助塑造了中国及西方的政治秩序。他们在西方的亲身经历及回国后的新生活,对中国的国家发展产生了深远的影响,从更深层的意义来说,第一次世界大战改变了中国人对西方及世界的认知。

### 战事谁主

对日本而言,为一战付出的代价微不足道。日本没有派军队到欧洲,在战争期间只有75名护士到了法国。虽然如此,一战对日本经济、外交及政治现代化的促进毋庸置疑。

一战是日本“由农业国走向工业国,由区域强权走向世界强权的分水



《亚洲与一战:一部共有的历史》  
徐国琦 著  
四川人民出版社

## 徐国琦《亚洲与一战》出版 隐秘的角落,共有的历史

岭”。协约国不断要求战争援助及物资供应,以及欧洲列强从亚太地区撤出,都为日本创造了新的商业机会,使其经济飞速增长。

日本在1913年到1922年间的经济增长,远远超出了当时的国际平均水平。1920年到1924年间,工业产品占到日本出口的90%以上。到1925年,日本全国人口达到6074万,位居世界第五,仅次于中国、美国、俄国及德国。

新的经济力量以及随之而来的社会转型,支持着日本在东亚的势力迅猛发展。战火最终摧毁德意志帝国、奥匈帝

国、俄罗斯帝国、奥斯曼帝国这四个王朝帝国,给日本帝国带来了遍地的机会。

同中国与日本主动策划自己的一战政策不同,印度卷入一战,主要是因为它是大英帝国的属国,而不是直接出于印度自身利益考虑的决定。在就国际关系做决定方面,印度的民族主义者还没有这样的地位,但并不意味着他们完全处于被动消极的状态。很多印度精英从更长远的观点出发,选择支持英国,认为那会对他们实现最终的独立梦想有帮助。

印度参战扩大了印度与外部世界的联系。过去,世界其他国家对大部分印度人而言,几乎没有什么意义,他们很少关心国际形势及军事事务。参加一战,使他们第一次对与大英帝国其他部分,以及与世界各国的关系有了全面的认识。

对一战的介入,深刻改变了印度精英对本国的思考,并对印度民族主义的兴起产生了巨大推动。1914年,印度不是一个民族国家,而是由不同种族、种姓及信奉不同教义的人聚集在一起的混合体。他们彼此容忍,但除了都被英国人统治以外,没有任何共同点。然而,一战为印度人打开了一个新世界,并帮助他们看到了自己的力量。此外,他们认识到这个力量,经过西方教育及理想的熏陶可以进一步发展。

英国人向印度人求助的决定,“提供了一个共同的信念,那就是不管在种族或信仰上有何差异,任何人都能做事”,这也给印度民族主义事业提供了“有决定性作用的催化剂”。

印度史专家斯坦利·沃尔珀特认为,战争对印度的冲击“是全面性的,它改变了印度的经济平衡,催生了大规模的新式工业”,同时“掀起了前所未有的政治变革的波澜。新的希望被唤醒,新的骄傲亦是;新的选民出现,伴随而来的是新的思考:印度对于在大战中幸存下来的大英帝国的意义究竟何在,还有,人们对摆脱帝国的束缚已变得迫不及待了”。

越南人被拖入欧洲冲突的轨道很早。作为法国殖民地,越南为法国的战争投入贡献了人力及物力资源。对许多远赴欧洲的越南人来说,法国之旅不只是回应殖民地主人的召唤,同时也是大开眼界的学习经历,因为他们有机会亲眼观察欧洲人的老家,并直接与西方人互动。

这使他们能将法国人与其他国家比较,对比不同,并重新思考自身的国家认同以及越南在世界上的地位。未来的越南领袖胡志明在1919年前往巴黎,为祖国的独立游说。他在那里经历的一切,对越南寻求国家认同,以及对越南未来的发展都意义非凡。

相比之下,一战对朝鲜半岛上的人们并没有太大影响。朝鲜人既没有参加战争,对它也没有太大兴趣。然而,威尔逊理想及在战后和平会议上制定新世界秩序的承诺,对朝鲜日益增长的民族主义产生了巨大诱惑。朝鲜民族主义者希望战争能帮助他们摆脱日本统治,建立一个独立的朝鲜,并在不断扩大的国际社会中成为平等一员。

### 集体失望

日本没有向欧洲战场派一兵一卒,只在青岛打了一仗。法属中南半岛派了10万人去欧洲战场,而英属印度派了100万人去欧洲、中东战场。中

国则送了14万华工到法国,“以工代兵”。在欧洲,14万中国人,10万中南半岛人、100多万印度人在西方文明的中心交汇,这是人类历史上非常有趣的时刻。

一战对亚洲很重要,而至今亚洲的声音和亚洲的视野,在一战的研究当中并不受重视。当时,朝鲜为日本殖民地,越南为法国殖民地,印度为英国殖民地,中国正在奋发图强、除旧布新,日本正强力崛起,力争成为世界强国。在徐国琦看来,一战的爆发使得这些亚洲国家和地区,都对一战抱有很大的期望。“它们觉得这是一个特殊的机会。但在战后,这些亚洲国家都对巴黎和会集体失望,这是这些亚洲国家的共同经历。”

在战后,西方主导的巴黎和会,并没有让亚洲人分享到多少胜利的果实。英国没有兑现印度期待的自治,反而变本加厉,加深了印度的殖民枷锁。这导致甘地等印度精英从支持英国参战变成了一个不折不扣的民族主义者,开始推动印度独立。胡志明当时还叫“阮爱国”,他也期待法国在战后让越南自治,他给巴黎和会秘书处提出了有关越南的八条民族自治的要求。他的要求被拒绝了,因此对西方失望,最终转向了苏联。

对中国来说,中国希望在一战后平等地加入国际秩序,但是在巴黎和会上,西方国家甚至没有让中国收回山东,反而要把山东给了日本,这个巨大的失落感也让中国后来转向了当时新诞生的苏维埃政权。朝鲜认为,威尔逊提倡民族自决,是民族独立的好机会,但是他们的诉求也被西方拒绝了,这也使得他们很失望。

相比之下,日本算是一众邻居里最大的受益者。经过一战,日本从地区性大国变成了世界大国,但是,巴黎和会却带给日本人巨大的失落感。

明治维新以来,日本一直追求“脱亚入欧”,希望能跟西方平起平坐,但西方人用实际行动告诉他们,根本不可能实现。这是无比巨大的心理反差,因此很多日本人认为,日本在巴黎和会上是失败的。

1924年,美国通过了移民法案,公开合法歧视中国人和日本人。这使得日本警醒,无论他们怎么努力,西方都不可能平等地对待日本。西方国家对日本崛起很警惕,列强在一战后想要把日本一步步地绑住手脚。日本此时发现,要同西方分庭抗礼,最终还是要靠拳头说话,这为此后的二战埋下了伏笔。

徐国琦认为,把亚洲作为一个整体,看历史才能看得更加清楚。中日间的战争从甲午战争到二战,实际上是一场“五十年战争”。越南、印度和朝鲜的独立,实际上在一战时就埋下种子,到二战后才开花结果。

亚洲国家有很多相似点,而且许多亚洲国家有着相似的文化,比如受汉文化圈、儒家和佛教熏陶,许多亚洲国家在历史中互相有着亲近感。然而,多年来,亚洲从来没有形成一个共同的亚洲价值,或形成亚洲共同体。徐国琦认为,这与一战以来区域内的军事和意识形态冲突直接关联,只有吸取历史的经验教训,看到共有的历史,亚洲各国才能共创一个共同的未来。



1914年,日德的青岛之战